

# 民和县林业生态建设工作现状及对策

青海省海东市民和回族土族自治县林业和草原局 鄂晓娟

**摘要：**林业生态建设已经成为当前社会发展过程中民众关注的重点，通过加强生态建设能够为林业持续发展提供重要的助力，保证生态系统平衡性，修复存在的生态问题。虽然我国森林面积持续扩大，林业资源质量提高，开发出了各种不同类型的营林造林技术，但是林业生态建设仍然面临着较多的问题，给生态环境问题的改善带来了不利影响，生态修复工程进程缓慢。本文以民和县为例，分析了民和县林业生态建设工作的开展现状，提出了推进林业生态建设的有效对策，以期可以为林业持续发展提供有效参考。

**关键词：**民和县；林业生态建设；工作现状；对策

民和县处于青海省东部位置，在黄土高原以及青藏高原的过渡地段，近年来开始重视林业生态工程建设，不断扩大森林覆盖面积，增加了森林蓄积量，给当地生态环境问题的解决带来了积极影响。民和县林业已经进入了新的发展阶段，然而由于资金因素、人才因素以及技术因素的多重作用和影响，林业生态问题仍然无法得到根本解决，森林资源总量仍然较少，无法满足林业的发展需求。林业经济结构也存在过于单一的问题，所获取的经济效益较低，无法形成良好的资金循环模式，生态建设短板问题无法得到解决。相关人员应当正确认识目前生态建设存在的问题，可以及时结合问题制定解决策略。

## 一、民和县森林资源

民和县内林业用地面积 100951.51hm<sup>2</sup>，乔木林地面积为 18630.07hm<sup>2</sup>，疏林地面积为 1402.75hm<sup>2</sup>，灌木林面积为 45646.63hm<sup>2</sup>，未成林地面积为 7617.75hm<sup>2</sup>，苗圃面积为 21.37hm<sup>2</sup>，无立木林地面积为 10303.55hm<sup>2</sup>，宜林面积为 17315.07hm<sup>2</sup>，辅助生产林地面积为 14.31hm<sup>2</sup>。民和县内有乔木 39 科 49 属 106 种，包括杨树、柳树、榆树、松树、柏树、槐树、桦树、杉木等，灌木 27 科 46 属 84 种，包括白刺、沙棘、杜鹃、怪柳、枸杞等，草类植物 41 科 198 属 356 种。

## 二、民和县林业生态建设成果

民和县将生态立县作为主要的发展战略，重点针对国土绿化布局进行优化和调整，加快造林工程的推进速度，利用统筹规划以及乔灌结合的方式扩大林木覆盖率，为经济发展构建坚实的生态屏障。民和县已经提出了新的发展理念，在林业生态建设过程中取得了较好的效果。

### （一）完善了森林防护机制

在森林管理过程中防护工作是极其关键的，通过对病虫害、火灾等问题进行有效控制，可以避免森林资源的质量和产量受到影响。目前民和县成立了三级森林防火机制，并根据火灾的发生规律制定了相应的应急预案，确保可以在出现火灾时第一时间进行有序处理。针

对火灾工作准备了大量的防护物资，组建了高素质防火队伍，提高了森林资源的保护效果。民和县建立了有害生物预测预报体系，将生态保护作为主要的工作原则，避免有害生物给森林资源造成不利影响。

### （二）促进林业发展速度加快

民和县内拥有丰富的森林资源，包括省级森林公园以及零星湿地，包括 6 个国有林场以及实验林场，为林业的发展提供了重要的助力，有利于对现有的林业产业结构进行优化，积极发展森林旅游产业。通过对国有林场以及实验林场的管理模式进行调整，能够保证林场各项活动的有序推进，做好相关的技术实验，培育新的苗木品种，不利于进一步挖掘不同品种的内在生产潜力，加快林业的发展速度。

### （三）扩大了森林资源规模

民和县内随处可以见到绿色植被，绿化覆盖面积扩大，主要原因在于民和县重视推进生态文明建设，针对以往发展过程中所出现的生态问题进行修复，提升了生态环境质量，也为森林资源的成长提供了良好的自然条件。民和县持续开展生态修复工程和生态建设工程，并连续组织了春季和秋季的义务植树活动，有效扩大了森林覆盖率，“十二五”末期阶段森林覆盖率 28.5%，截止到 2021 年末森林覆盖率为 32.4%，人均公共绿地面积上升为 16.2m<sup>2</sup>，新增城市建成区绿地面积 181.2 万平方米。在 2020 年民和县被评选为国土绿化先进单位，多个乡村被评选为国家森林乡村，扩大了森林资源规模。

## 三、民和县林业生态建设现状

### （一）林业迫切需要转型升级

当前林业在发展过程中面临着较多的挑战，必须尽快进行转型升级才能够不断提高经济效益。民和县在林业发展时仍然将经济林种植以及苗木培育作为主要的经济来源，属于基础性产业，所能够获得的经济效益较少。民和县属于高原大陆性干旱气候，降水量较少，年降水量仅为 292.2mm，同时加之地域条件的限制，这给林业资源的种植规模带来的影响，仍然无法形成规模化的效应，使得林业经济效益的提升受到了制约。当前

林业产业结构已经在不断优化，民和县必须顺应发展趋势，能够对现有的结构进行升级，改变结构单一的问题，

#### （二）缺少完善的林业基础设施

在林业生态建设过程中需要重视对林业资源进行有效的管理和保护，这需要用到大量的设施以及设备，但是民和县在基础设施方面投入的资金量较少，基础设施体系尚不完善，这给森林保护工作和管理工作开展带来了制约和影响。防火管理是森林的重点管理内容之一，然而防火设施仍然处于初级阶段，没有积极利用信息化技术对监控技术、调查手段进行优化，这影响了林业监控效率，增加了人力资源投入量，给工作人员带来了较大的工作压力。

#### （三）生态建设队伍综合素质有待提高

在林业生态建设活动中相关工作人员的综合素质是极其关键的，通过打造一支高素质的工作队伍，能够有效提高生态建设效率与建设质量。通过对目前的生态建设队伍进行调查可以发现职工年龄多数处于45岁以上，缺少创新意识和主动学习意识，专业理论知识体系没有及时更新，无法利用新技术和新理念对生态建设活动进行创新和改进。林业职工的专业理论知识储备较少，缺少专业技能，多数学历水平较低，这给生态建设活动的开展带来了制约。部分林业职工没有形成主动落实生态建设任务的积极性，使得生态建设活动出现了形式化的问题。

### 四、民和县林业生态建设有效策略

#### （一）推动林业产业升级

林业产业升级是提升林业经济效益的关键方式，能够优化现有的产业结构，为林业经济发展提供新的经济增长点，对林业资源的利用方式进行开发，充分发挥林业资源的功能和作用。民和县内拥有森林公园以及湿地资源，可以利用这些资源开发森林旅游行业，将林业和旅游行业的发展模式进行融合，有效加快林业的经济发展速度，为旅游行业提供新的经济增长点。森林旅游能够为人们提供接触自然的重要方式，是当前的热门发展行业，民和县可以以此为基础发展餐饮、住宿等行业，有利于形成完整的产业链。除此之外还可以积极发展林下种植和养殖经济，能够充分对民间资源进行合理利用。林下种植可以选择枸杞以及黄芪这一类汉藏药材，林下养殖可以选择土鸡或者梅花鹿作为主要的养殖品种。

#### （二）对林业基础设施进行完善

林业基础设施的完善可以为林业资源管理活动开展提供重要保障，保障林业资源的健康发展，提升林业资源质量。在森林防火工作中应当加强监测体系的建设，在森林内放置监控设备，通过视频监控的方式了解森林资源的发展情况。对现有的信息基础设施进行完善，提高通讯能力，在林区巡护工作中可以及时做到通信，向

其他人员报告所存在的异常情况，有效提高林业资源的管理效率。在森林内部设置调查移动终端，可以通过后台操控的方式移动调查装置，随时了解森林内不同区域的情况，及时发现滥砍滥伐、火灾隐患以及病虫害隐患，满足现阶段森林保护和资源调查工作需求，避免病虫害以及火灾给林业资源造成损伤。

#### （三）打造高素质生态建设队伍

重视针对现有的林业职工队伍进行结构优化和素质培养，提升职工队伍的综合素质，使其能够认识到自身所需要承担的责任。首先，加强职工培训，在培训过程中重点讲解当前林业生态建设活动所面临的问题以及所使用的新技术、新设备。结合林区内的森林资源分布情况讲解林业资源管理要点，分析在营林管理过程中所需要使用的技术，强化林业职工的专业技术水平。其次，重视引进新型人才，可以对人才结构进行优化，为工作开展提供新的动力。新型人才普遍具备良好的生态意识，能够认识到林业生态建设的重要性，主动落实生态建设任务和要求。同时新型人才对于信息技术、林长制等新的要素较为熟悉，接受能力强，有利于对林业生态建设体系进行创新和完善。

#### （四）重视宣传林业生态环境保护

相关部门应当加大林业生态环境保护的宣传力度，促使群众也能够形成林业生态建设认知，正确认识到生态建设的意义和必要性，动员社会力量加快造林绿化速度。相关部门可以利用新媒体平台的优势进行林业生态意识宣传，对当前所重点推进的林业生态建设工程开展进度进行公示，并提出工程建设所取得的成效，让群众认识到林业生态建设对自身生存环境起到了改善作用。教育局为绿化委员会成员单位，按义务植树绿化实施方案教育局每年都会组织学生参加义务植树，但是植树活动会出现形式化的问题。为此应当和相关部门展开合作，组织大规模植树活动，将其作为学校评比的内容，针对植树效益好的学校提供适当的激励，以此来带动学校参与植树活动的积极性，有利于向学校宣传生态意识。重视将其他部门进行联合，要求财政部门、水利部门、交通部门能够形成协调配合的工作模式，发挥不同部门的工作优势，为生态建设活动的开展提供重要的支持和保障。

#### （五）加大重点工程建设力度

林业生态建设需要通过各种工程的推进实现，应当对重点工程进行有效管理，首先应当继续推进退耕还林工程，扩大林地面积，针对苗木成活率低的林地采取补植和补种处理，对现有的生态建设成果进行巩固。针对天然林保护工程提供财政资金补偿，为天然林发展提供重要的资金支持，落实保护要点，避免天然林受到来自外界因素的影响。针对低产林进行改造，并为其提供适

当的补助，力求能够提升森林蓄积量以及森林质量水平。推进各个乡镇和县城的绿化工程，做好住宅小区的美化工作，力求能够构建生态宜居城市。

#### （六）强化林业资源保护

林业资源保护工作的开展是极其关键的，可以有效提升林业资源质量，发挥林业资源的效益。为了能够进一步提升保护效果应当对病虫害进行重点管理，积极应用无公害防治技术，可以避免给林地造成污染，减少病虫害给林业资源带来不利影响。诱杀法是最为常见的物理防治技术之一，以害虫的生活习性特点为基础，在害虫繁殖过程中利用光线或者信息素等其他手段吸引害虫集中在一处，可以对害虫的繁殖进行有效控制，降低繁殖速度，这也可以做好虫口密度控制。播种前利用高温处理的方式对种子做好消毒处理，通常会选择利用热水对种子进行浸泡，所需要投入的成本较低，可以及时杀灭种子内部的菌源。

#### （七）做好防火管理工作

森林火灾属于一种严重的自然灾害问题，是破坏林业资源的主要因素，森林火灾发生位置较为特殊，灭火难度大，一旦出现会在风力的作用下导致火灾快速蔓延，造成严重的经济财产损失。因此应当加强森林防火管理工作的效果，针对防火机制进行完善，对防火队伍进行建设，提高防火能力。利用信息技术对防火管理体系进行优化，通过无人机或者遥感技术监控森林火灾的发展情况，确保能够在第一时间发现火灾，及时对其进行处理和应对。利用视频监控技术对现场火灾发展情况进行分析，制定合适的救灾策略，以此来提升救灾效率，减轻火灾给森林资源带来的破坏。除此之外还可以利用营造防火带的方式进行火灾控制。

### 五、结束语

森林是自然生态系统的重要组成部分，重视优化森林资源布局，促进森林资源质量提升，能够保证自然生态环境的稳定性，为社会经济发展提供重要的基础保障。民和县已经认识到了林业生态建设的重要性，开始将保护林草资源作为重要任务，明确了其在政治发展以及民生发展中的地位，并提出了各种新的管理制度，打造了系统性的工作机制，发挥不同主体在林业生态建设中的功能和作用。民和县应当推动林业产业升级，对林业基础进行完善，打造高素质生态建设队伍，重视宣传林业生态环境保护，加大重点工程建设力度，强化林业资源保护，做好防火管理工作，从多个角度出发对生态建设机制进行完善，加快生态建设速度。

#### 参考文献：

[1] 李天玲. 浅析林业生态环境保护与林业经济发展现状及对策[J]. 农村实用技术, 2020, (10):157-158.

- [2] 兰肖灯. 河池市林业生态环境保护与建设现状及对策[J]. 乡村科技, 2022, 13 (01):102-104.
- [3] 胡二利. 林业生态环境建设现状与生态环境保护对策研究[J]. 种子科技, 2020, 38 (17):129-130.
- [4] 蒋梅. 浅析林业生态环境保护与林业经济发展现状及对策[J]. 种子科技, 2020, 38 (11):112+114.
- [5] 刘小英. 兴宁市生态林业发展现状及可持续发展对策[J]. 现代农业科技, 2021 (09):154-155.
- [6] 吕丽. 浅议我国生态林业工程建设的现状与改善对策[J]. 种子科技, 2021, 39 (05):113-114.
- [7] 全志红. 苍梧县林业生态现状和治理对策建议[J]. 绿色科技, 2021, 23 (04):160-163.
- [8] 李真. 探析林业生态环境保护与林业经济发展现状及对策[J]. 农村实用技术, 2020 (10):161-162.